

अयस्क और इस्पात क्षमता बढ़ेगी



ईशिता आयान दत्त और अभिषेक रक्षित
कोलकाता, 19 दिसंबर

देश के प्रमुख इस्पात एवं लौह अयस्क उत्पादकों द्वारा अगले दो वर्षों में कम से कम 1.3 करोड़ टन क्षमता जोड़े जाने की संभावना है। उत्पादकों द्वारा बाजार में ऐसे समय में क्षमता में यह वृद्धि किए जाने का अनुमान है जब बाजार 3 प्रतिशत की दर से बढ़ रहा है।

निजी क्षेत्र में, जेएसडब्ल्यू स्टील अगले साल डोल्बी में अपना 50 लाख टन का विस्तार पूरा कर सकती है, कलिंगनगर में टाटा स्टील का दूसरे चरण का विस्तार चल रहा है और इसके कैलेंडर वर्ष 2021 तथा वित्त वर्ष 2022 के बीच पूरा हो जाने की संभावना है। सरकार के स्वामित्व वाली एनएमडीसी ने वित्त वर्ष 2021 में अपने 30 लाख टन क्षमता वाले नए संयंत्र को पूरा किए जाने का लक्ष्य रखा है। वहीं 2018-19 में क्षमता वृद्धि करने वाली सेल अब इसमें सुधार लाए जाने की प्रक्रिया से गुजर रही है।

एएम/एनएस इंडिया मध्यावधि में अपनी खेपें बढ़ाकर 85 लाख टन और दीर्घावधि में 1.2-1.5 करोड़ टन किए जाने के लिए प्रतिबद्ध है। हालांकि इस बारे में सही समय-सीमा अभी स्पष्ट नहीं मौजूदा समय में एएम/एनएस की अधिकतम क्षमता 96 लाख टन की है, हालांकि यह फिलहाल 75 लाख टन का उत्पादन कर रही है।

जहां अगले दो वर्षों में 1.3 करोड़ टन क्षमता जुड़ने की संभावना है, वहीं 2024-2025 तक मंत्रालय मौजूदा कंपनियों के चालू नियोजित क्षमता विस्तार से 2.8-3 करोड़ टन क्षमता की उम्मीद कर रहा है।

इक्रा के वरिष्ठ उपाध्यक्ष जयंत रॉय ने कहा, ‘वित्त वर्ष 2001-

निवेशकों का सुरक्षित शेयरों पर रहेगा जोर

ऐश्ली कुटिन्हो
मुंबई, 19 दिसंबर

क्रेडिट सुइस का मानना है कि बाजार में कारोबार सीमित दायरे में बना हुआ है, क्योंकि आर्थिक अनिश्चितता को देखते हुए संस्थागत निवेशक ‘सुरक्षित’ शेयरों पर दांव लगाना पसंद कर रहे हैं। ब्रोकरेज फर्म का कहना है, ‘चूंकि निवेशक कमजोर आर्थिक गतिविधि स्तरों से चिंतित हैं और राजस्व में बड़ी गिरावट आनी शुरू हो गई है तथा हाल की तिमाहियों में खासकर घरेलू संस्थागत खरीदारों के लिए खरीदारी काफी हद तक पिछले तीन वर्षों में केंद्रित रही।’

विदेशी पोर्टफोलियो निवेशकों (एफपीआई) का 76 प्रतिशत निवेश निफ्टी शेयरों में है, जबकि घरेलू संस्थागत निवेशकों के लिए यह 66 प्रतिशत है। एक साल पहले घरेलू निवेशकों के लिए यह अनुपात 56 प्रतिशत था। उनकी खरीदारी काफी हद तक लार्ज और लिक्विड शेयरों में सीमित रही है। कई बड़े शेयर अपने सर्वाधिक ऊंचे सतरों से 20-30 प्रतिशत या इससे भी ज्यादा नीचे आ गए हैं।

क्रेडिट सुइस में इक्विटी स्ट्रैटेजी (एशिया पैसिफिक एंड इंडिया इक्विटी स्ट्रैटेजिस्ट) के सह-प्रमुख नीलकंठ मिश्रा ने कहा, ‘हमारा मानना है कि प्रमुख सूचकांक पूंजी प्रवाह की मदद से ऊंचे स्तर पर बने रहेंगे और ज्यादातर बाजार पूंजीकरण उत्पादों की बढ़ती पैट, बाजार भागीदारी वृद्धि या वैश्विक कारकों आदि से संबंधित है।’

ब्रोकरेज का कहना है कि निर्माण गतिविधि में मंदी की वजह

से पिछली 6 तिमाहियों में वृद्धि की रफ्तार धीमी पड़ी है।

ब्रोकरेज को प्रमुख सूचकांकों में तेजी बरकरार रहने का अनुमान है। उन कंपनियों से मजबूत कोष प्रवाह और आय वृद्धि से शेयर बाजार को मदद मिलेगी जो घरेलू वृहद आर्थिक कमजोरी से प्रत्यक्ष रूप से प्रभावित नहीं हुई हैं।

ब्रोकरेज को वित्त वर्ष 2021 की ईपीएस वृद्धि 12-14 प्रतिशत के बीच रहने का अनुमान है, जो मौजूदा 28 प्रतिशत के अनुमान से कम है।

क्रेडिट सुइस के अनुसार संस्थागत प्रवाह मजबूत बने रहने का अनुमान है। उसे एसआईपी के जरिये म्युचुअल फंडों में प्रवाह बरकरार रहने की संभावना है। एफपीआई निवेश भी भारत के लिए अच्छा संकेत है। एफपीआई निवेश का बड़ा हिस्सा दीर्घावधि निवेश से जुड़ा हुआ है। उदाहरण के लिए, अक्टूबर के अंत तक एसडब्ल्यूएफ/केट्रीय बैंकों और पेंशन फंडों का भारतीय शेयरों में 22 प्रतिशत निवेश था।

जेट एयरवेज पर निर्णय में विलंब न करे सिनर्जी समूह

अनीश फडणीस
मुंबई, 19 दिसंबर

राष्ट्रीय कंपनी लॉ पंचाट (एनसीएलटी) ने सिनर्जी ग्रुप से जेट एयरवेज के कार्याकल्प को लेकर अपनी निर्णय प्रक्रिया

में तेजी लाने को कहा है।

दक्षिण अमेरिकी समूह हवाई अड्डा स्लॉटों पर अनिश्चितता की वजह से 16 दिसंबर की समय-सीमा से पहले अपनी समाधान योजना सौंपने और ऋणदाताओं द्वारा प्रस्तावित ताजा बोली प्रक्रिया में हिस्सा

लेने में विफल रहा है।

सिनर्जी के कार्यकारी अध्यक्ष मिशेल वेल्स ने एनसीएलटी के मुंबई पीठ को जानकारी दी कि समूह जेट की सभी संपत्तियों, कर्मचारियों और उसके परिचालन परमित (लेकिन देनदारियां शामिल नहीं

का अधिग्रहण कर एक नई कंपनी के गठन के जरिये एयरलाइन का कार्याकल्प को उत्सुक है। वेल्स ने कहा कि यह चुनौतीपूर्ण है।

एक अवसर है।

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

ए

उद्यमियों ने वित्त मंत्री से मांगी कारोबार की आजादी

अरूप रॉयचौधरी
नई दिल्ली, 19 दिसंबर

वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण और उनकी बजट टीम ने आज उद्योग जगत के प्रतिनिधियों व उद्योग संगठन से जुड़े पदाधिकारियों के साथ बजट पूर्व मशविरा लिया। उद्योगपतियों ने केंद्र से कहा कि कारोबार की राह आसान करने के लिए और कदम उठाए जाने की जरूरत है। वहीं श्रमिक संगठनों ने न्यूनतम वेतन बढ़ाने, आयकर सीमा बढ़ाने व पेंशन तय किए जाने की मांग की।

उद्योग के प्रतिनिधियों में भारती इंटरप्राइजेज के चेयरमैन सुनील भारती मित्तल, सीआईआई के अध्यक्ष विक्रम किलोस्कर और एसोचैम के अध्यक्ष बालकृष्ण गोयनका शामिल रहे। उन्होंने अधिकारियों से कहा कि उद्योग जगत को प्रदर्शन के लिए आजादी दी जानी चाहिए। कॉर्पोरेट दिग्गजों ने कुछ अहम

मसले उठाए, जिनमें कुछ आयकर व्यवधान शामिल हैं जो विलय एवं अधिग्रहण या कारोबारी मंदी की वजह से राह में आए थे। मित्तल ने संवाददाताओं से कहा, ‘मैं आज यहां सिर्फ एक विषय पर चर्चा करने आया हूं। देश के भीतर कारोबार करना सुगम बनाया जाए। यह मेरी प्रमुख बात थी।’

मित्तल ने कहा, ‘उद्योगों के लिए ज्यादा आजादी का विचार उनके बेहतर प्रदर्शन को लेकर आया है। मेरा माना है कि वित्त मंत्री इस पर अपने सहयोगियों व सचिवों के साथ विचार करेंगे। हम बजट में यह देखना चाहेंगे कि भारत के उद्योगपतियों को उनकी क्षमता के इस्तेमाल का उचित अवसर दिया गया है।’

इसी तरह के विचार व्यक्त करते हुए एसोचैम के अध्यक्ष बालकृष्ण गोयनका ने कहा कि कारोबार को सुगम बनाने में राज्यों की अहम भूमिका है और अंतिम समय के मसले बने हुए हैं, जिसके समाधान की जरूरत है। बैठक के बारे में



पूछे जाने पर किलोस्कर ने कहा, ‘हमने कारोबार सुगमता पर बात की, जो तमाम उद्योगों के लिए चिंता का विषय है।’
आरपी संजीव गोयनका समूह के संजीव गोयनका ने कहा कि चर्चा इस पर केंद्रित रही कि वृद्धि को गति देने के लिए कारोबार सुगमता की सुविधा दी जानी चाहिए।
गोयनका ने कहा, ‘मुझे लगता

नई दिल्ली में गुरुवार को बजट पूर्व बैठक में उद्योगपतियों के साथ वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण

फोटो-पीटीआईआई

फोटो-पीटीआईआई

है कि वित्त मंत्री और उनकी टीम सभी सुझावों को लेकर बहुत उदार हैं।’ उन्होंने आगे कहा कि यह पहला मौका है, जब सरकार की ओर से इस तरह की प्रतिक्रिया मिल रही है।

तमाम उद्योगों में मौजूदा मंदी और क्षमता के इस्तेमाल पर इसके असर के बारे में गोयनका ने कहा कि उद्योग जगत ने पाया है कि क्षमता उपयोग शीर्ष पर पहुंचने में 4 तिमाही तक लग सकती है।

बगैर इस्तेमाल वाली एसईजेड की जमीन पर आभूषण पार्कों की योजना

दिलीप कुमार झा
मुंबई, 19 दिसंबर

आभूषण क्षेत्र को बढ़ावा देने के लिए सरकार देश भर में विशेष आर्थिक क्षेत्रों (एसईजेड) की खाली पड़ी जमीनों पर आभूषण पार्क बनाने की योजना बना रही है।

केंद्रीय वाणिज्य मंत्रालय इस सिलसिले में केंद्रीय वित्त मंत्रालय के समक्ष एक प्रस्ताव रखने की तैयारी कर रहा है, जिससे एसईजेड की जमीन के इस्तेमाल के लिए

उसकी अनुमति ली जा सके। इस योजना की पुष्टि करते हुए केंद्रीय वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री पीयूष गोयल ने कहा, ‘हमारा मंत्रालय केंद्रीय वित्त मंत्रालय से बात कर रहा है और एसईजेड की अनुपयोगी पड़ी जमीनों



वाणिज्य मंत्रालय ने मांगी वित्त मंत्रालय से अनुमति

में आभूषण विनिर्माण इकाइयां हैं, लेकिन किसी भी एसईजेड में विशेष आभूषण पार्क या क्लस्टर नहीं है।’

जेम्स एंड ज्वैलरी एक्सपोर्ट प्रमोशन कार्टिसिल (जीजेईपीसी) के चाइस चेयरमैन कोलिन शाह ने कहा, ‘आभूषण पार्क से रत्न एवं आभूषण क्षेत्र को सामान्य उपलब्धता बढ़ाई जा सके।

इस समय रत्न एवं आभूषण क्षेत्र के कारोबारी कार्यशील पूंजी की भारी कमी

का तत्काल लाभ मिलेगा।’ गोयल ने रत्न एवं आभूषण निर्यातकों को निर्विक स्कीम (जिसे ईसीआईएल या एक्सपोर्ट क्रेडिट इंश्योरेंस स्कीम के नाम से भी जाना जाता है) में पंजीकरण का सुझाव दिया। इसे एक्सपोर्ट क्रेडिट गारंटी कॉर्पोरेशन आफ इंडिया (ईसीजीसी) ने सितंबर 2019 में पेश किया था, जिससे उधारी की प्रक्रिया सरल हो सके और निर्यातकों को कर्ज की उपलब्धता बढ़ाई जा सके।

इस समय रत्न एवं आभूषण क्षेत्र के कारोबारी कार्यशील पूंजी की भारी कमी

के संकट से जूझ रहे हैं। करीब दो साल पहले हुए पंजाब नेशनल बैंक-नीरव मोदी घोटाले के बाद से बैंकों ने इस क्षेत्र को कर्ज देना कम कर दिया है। निर्विक योजना का लक्ष्य निर्यात बढ़ाना और रत्न एवं आभूषण निर्यातकों को कई लाभ देना है। साथ ही सिसे निर्यातकों के लिए कर्ज तक पहुंचाए बड़ेगी और उन्हें सस्ता कर्ज मिल सकेगा। साथ ही इससे निर्यातकों की प्रतिस्पर्धा क्षमता बढ़ेगी। ईसीजीसी प्रक्रिया निर्यातकों के प्रति मित्रवत और एमएसएमई निर्यातकों को लाभ पहुंचाने वाली है।

24 घंटे आरटीजीएस की सुविधा पर हो रहा विचार

अनूप रॉय
मुंबई, 19 दिसंबर

नैशनल इलेक्ट्रॉनिक फंड ट्रांसफर (एनईएफटी) सेवा को अब 24 घंटे चालू रखने के बाद भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) अपनी रियल टाइम ग्रॉस सेटलमेंट (आरटीजीएस) प्रणाली को चौबीस घंटे मुहैया कराने पर विचार कर रहा है। इस मामले के जानकार सूत्रों ने यह जानकारी दी है।

सूत्र ने कहा कि यह फैसला एक या दो महीने में लागू हो सकता है। आरटीजीएस का इस्तेमाल बड़ी रकम को भेजने के लिए किया जाता है। इसके माध्यम से कम से कम 2 लाख रुपये भेजी जाती है। इस सेवा का इस्तेमाल प्रमुख तौर पर व्यापारिक और बाजार लेनदेन के लिए होता है। अनुसूचित वाणिज्यिक और सहकारी बैंकों सहित 229 बैंक नवंबर तक यह

सेवा मुहैया करा रहे थे। आरटीजीएस के जरिये होने वाला लेनदेन नवंबर में 86.8 लाख करोड़ रुपये पर पहुंच गया।

पूरे समय के लिए इस सेवा की शुरुआत हो जाने से बड़ी संख्या में मौके सृजित होंगे।

एक वरिष्ठ बैंक अधिकारी ने यह चान जाहिर नहीं करने के अनुरोध के साथ कहा, ‘इस सेवा के शुरू होते ही अंतरराष्ट्रीय वित्तीय केंद्र में पूरे समय अंतरण और निपटान का काम हो सकेगा। इस तरह एक बड़ी बाधा दूर हो जाएगी।’

भले ही घरेलू बाजार तब भी सामान्य बाजार के घंटों में कार्य करते रहेंगे लेकिन कुछ विशेष परिस्थिति वाले अंतरराष्ट्रीय वित्त केंद्र चौबीस घंटे परिचालित होते हैं। निस्संदेह इस फैसले के प्राथमिक लाभार्थी पूंजी बाजार होंगे।

इंडिया रेटिंग्स एंड रिसर्च के

मिलेगी सेवा

- अगले एक या दो महीने में 24 घंटे मिल सकती है आरटीजीएस सेवा
- आरटीजीएस का इस्तेमाल बड़ी रकम भेजने के लिए किया जाता है
- इसका इस्तेमाल व्यापारिक लेनदेन के लिए ज्यादा



एसोसिएट डायरेक्टर सौम्यजित नियोगी ने कहा, ‘व्यापार और पूंजी बाजार गतिविधियों के लिए यह एक अच्छा कदम होगा और यह भविष्य में पूर्ण रुपया परिवर्तनीयता के पूर्व की तैयारी साबित हो सकेगा।’ वित्तीय क्षेत्र के विशेषज्ञ अश्विन

पारेख के मुताबिक 24 घंटे लेनदेन की प्रणाली से व्यापार और वाणिज्य को बड़ी मजबूती मिलती है।

रिजर्व बैंक एनईएफटी लेनदेन और आरटीजीएस का इस्तेमाल कर बाहरी लेनदेनों के लिए लगने वाला शुल्क पहले ही खत्म कर चुका है। सोमवार को रिजर्व बैंक ने कहा कि

बैंकों को अपने बचत खाता वाले ग्राहकों से एनईएफटी पर शुल्क नहीं वसूलना चाहिए।

रिजर्व बैंक के मुताबिक सोमवार को दोपहर 12 बजे से रात 8 बजे तक 11.40 लाख से अधिक लेनदेनों को निपटाया गया। इन लेनदेनों को शुल्क मुक्त करने से ऐसे डिजिटल खुदरा भुगतानों को और अधिक मजबूती मिल सकती है। रिजर्व बैंक ने सोमवार को स्वीट कर कहा, ‘रिजर्व बैंक अब अपने देश में चौबीस घंटे किसी भी मूल्य के फंड अंतरण और निपटान की सुविधा देने वाले देशों के क्लब में शामिल हो गया।’

अब तक ऑस्ट्रेलिया, हॉन्गकॉन्ग, मैक्सिको, स्वीडन, तुर्की, यूके, दक्षिण कोरिया, सिंगापुर, दक्षिण अफ्रीका और चीन ऐसे देश हैं जहां चौबीस घंटे भुगतान प्रणाली से किसी भी मूल्य का फंड अंतरण और निपटान किया जाता है।

सिर्फ 9 राज्यों का मुआवजा 70,000 करोड़ रुपये : इक्रा

अभिषेक वाघमारे
नई दिल्ली, 19 दिसंबर

रेटिंग एजेंसी इक्रा का अनुमान है कि आर्थिक मंदी की वजह से 2019-20 में वस्तु एवं सेवा कर (जीएसटी) संग्रह में कमी के कारण सिर्फ 9 राज्यों को ही 70,000 करोड़ रुपये मुआवजा देने की जरूरत होगी। कर्नाटक, केरल, तमिलनाडु, गुजरात, महाराष्ट्र, हरियाणा, पंजाब, राजस्थान और पश्चिम बंगाल उन 9 राज्यों में शामिल हैं। सभी राज्यों को दिए जाने वाले मुआवजे के लिए कहीं और ज्यादा धन की जरूरत होगी।

अब तक 3 किस्तों में सभी राज्यों को अप्रैल से सितंबर तक (वित्त वर्ष की पहली छमाही का) के करीब 80,000 करोड़ रुपये मुआवजे का भुगतान केंद्र ने किया है।

बिज़नेस स्टैंडर्ड ने एक खबर में बताया था कि पूरे वित्त वर्ष के दौरान केंद्र सरकार को मुआवजा उपकर से 63,000 करोड़ रुपये कम मिलेंगे। बहरहाल केंद्र सरकार के लिए राहत यह है कि उसे राज्यों को 60,000 से 70,000 करोड़ रुपये इस साल बंटवारे में कम देने होंगे क्योंकि उसने 2018-19 में अतिरिक्त राशि दी थी।

► क्षेत्रीय मंडियों के भाव

कानपुर
गेहूं लूज 2100/2120, जौ 1770/1780, चावल मसूरी 2250/2300, चावल मोटा 2150/2225, सरसों 4300/4325, तिल सफेद 9400/9600, सोया (टीन) 1500/1525, तेल सरसों कच्ची घानी वैंट पेड (टीन)1600/1670,
लखनऊ
गेहूं दड़ा 2100/2125, गेहूं शरबती 2700/2800, चावल शरबती सेला 3700/3750, स्टौम 4200/4300, लालमती 3300/3400, चावल (सोना) 2900/2975,
चंडौसी
(प्रति किलो): मैन्धा ऑयल 1445, बोल्ड क्रिस्टल (12 नं.)1525, फ्लैक 1465, डीएमओ 1055, टरपीन लैस बोल्ड 1555
मुजफ्फरनगर
गुड़ (40 किलो): लड्डू 1250/1270, खुरपन 1150/1170, चाकू 1175/1250, रसकट 870/875, शक्कर 1230/1260, चीनी मिल डिली. (किंव.) (जीएसटी

अतिरिक्त): खतौली 3300, सिहोरा 3155, बुढ़ाना 3260, शामली 3215,
हापड़
गुड़-चीनी: चीनी हजिर 3550/3600, गुड़ (प्रति 40 किलो) बाल्टी 1000/1050, तिलहन: सरसों (42 प्रतिशत कंड़ी.) 4400, खल: सरसों 2250/2350,
जयपुर
अनाज: चावल डीबी 5550/5650, गेहूं (मिल) 2165/2175, मक्की 2200/2225, बाजरा 1840/1850, जौ 1800/1825, ग्वार लूज 3750/3800, ज्वार बेस्ट क्वालिटी 2800/2900,
श्रीगंगानगर
गेहूं (डेरी) 2050/2100, ग्वार 3800/3825, जौ 2000/2010, सरसों लूज 4150/4200
जोधपुर
गेहूं 2050/2080, जौ 1750/1775, पोपकोन मक्की 4400/4500, ग्वार डिलीवरी (ऑलपेड) 4000/4050,

ग्वाराम 7500/7600, बाजर (गुजरात) 1930/1935, बाजरा (जयपुर) 1890/1900, चना 4200/4250, काबली चना 4800/6000, मूंग 6100/6300,
यवना
जीएसटी अतिरिक्त (प्रति किंव.): राइसब्रान (खाद्य)(प्रति प्याइंट)125, राइसब्रान (अखाद्य) 122, खल सरसों 2050, डीओसी: राइसब्रान वैच सफेद 1250, लाल 1230, कंटीन्यूअस 1280,
लुधियाना
दाल-दलहन: राजमं चित्रा 7000/8000, अरहर दाल 7700/8300, उड़द साबुत 7500/8300, उड़द घोया 9600/10600, छिलका 9100/10100, दाल मसूर 5700/6000, चनादाल 5400/5600,
अमृतसर
चावल: बासमती (1121 नं.) स्टौम 6100/6200, सेला 5550/5600, शरबती साधारण सेला 3750/3850, शरबती स्टौम 4150/4250, चावल 1509 सेला

5150/5250, धान: शरबती 2100/2150, बासमती 1121 धान 2850/2900,
बठिंडा
रुई (प्रति मन): जे-34 पंजाब 3950/3980, हरियाणा 3930/3980, राजस्थान 3890/3925, खल (प्रति किंव.): बिनौला 2400/2500, सरसों खल 2220/2225,
फाजिल्का
गेहूं 2150/2160, सरसों 4450/4475 रुई (प्रति मन): जे-34) 3900/4000, कपास देशी 4900/5000, कपास नरमा (किंव.) 5150/5350, बिनौला (टेक्सपेड): खल 2400/2500,
जालंधर
गेहूं दड़ा 2140/2150, चावल परमल कच्चा 2450/2500, से ला 2375/2400, मक्की यूपी 2300/2310, बिहार 2365/2370, दाल उड़द किलका 8800/10600, चना देशी 5000/5100, दाल चना 5200/5450, काबली चना 4900/5750, राजमं चित्रा पुणे 7000/8300, चीन 7200/7800,

करनाल
गेहूं दड़ा 2160/2170, वासमती चावल 6500/6600, धान 1121 नं. 2900/2925, पुराा 1509 धान 2550/2600, शरबती धान 2150/2200, सेला (1509 नं.) चावल 5200/5300, स्टौम 5950/6150,
रिसार
ग्वार 3800/3825, जौ 1775/1780, सरसों 4200/4250, मूंग 6700/6800, गेहूं 2140/2150,
जौड़
जीएसटी अतिरिक्त: गेहूं 2100/2150, आटा (प्रति 44 किलो) 1070/1090, मैदा 1175/1190, देशी ची (एक ली/जार) 370/470, रिफाइनड (टीन) 1385/1400,
भिवानी
जीएसटी अतिरिक्त: सरसों 4300/4350, खल बिनौला मोटी 2300/2500, बिनौला 2800/3200, सरसों तेल 9200/9250, गेहूं 2100/2200, ग्वार 3800/3850, बाजरा 1800/1850
एचएनएस

उत्तर प्रदेश	राजस्थान	पंजाब
---------------------	-----------------	--------------

कानपुर	लखनऊ	चंडौसी	मुजफ्फरनगर	हापड़	श्रीगंगानगर	जोधपुर	यवना	लुधियाना	अमृतसर
---------------	-------------	---------------	-------------------	--------------	--------------------	---------------	-------------	-----------------	---------------

जालंधर	करनाल	रिसार	जौड़	भिवानी
---------------	--------------	--------------	-------------	---------------

एचएनएस

नागरिकता कानून का देश भर में विरोध

बिहार और उत्तर प्रदेश में हिंसक विरोध-प्रदर्शन, लखनऊ में प्रदर्शनकारियों ने पुलिस चौकियां जलाई

बीएस संवाददाता

देश के विभिन्न हिस्सों में संशोधित नागरिकता कानून के विरोध में गुरुवार को व्यापक प्रदर्शन हुए। उत्तर प्रदेश और बिहार में हिंसा तथा आगजनी भी देखने को मिली। राष्ट्रीय राजधानी में संशोधित नागरिकता कानून के खिलाफ प्रदर्शन पर लगी रोक के बावजूद गुरुवार को सड़कों पर उतरने के चलते सैकड़ों छात्रों, सामाजिक कार्यकर्ताओं और विपक्षी नेताओं को हिरासत में लिया गया।

लखनऊ में जबरदस्त बवाल हुआ। यहां तमाम प्रतिबंधों के बावजूद कई जगहों पर हजारों की तादाद में प्रदर्शनकारी जमा हुए, जुलूस निकाला, जमकर नारेबाजी की और तांडव मचाया। पूरे शहर में कई जगहों पर हिंसा फैली। राजधानी के पास हजरतगंज इलाके में घंटों प्रदर्शनकारी बवाल करते रहे और पुलिस से उलझते रहे। टाकुरगंज में सतखंडा चौकी फूंक दी गई, चौकी में खड़ी गाड़ियों में आग लगाई गई, मदेयगंज के बाद सतखंडा चौकी फूंक गई। दर्जनों मीडियार्कमी भीड़ के हमले और पुलिस लाठीचार्ज में घायल हुए हैं और कुछ टीवी चैनलों की ओबी वैन भी तोड़ी गई हैं। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष अजय कुमार लल्लू, शाहनवाज आलम कई अन्य नेताओं के साथ गिरफ्तार कर लिए गए हैं।

बेकाबू हालात को संभालने के लिए प्रदेश के पुलिस महानिदेशक ओपी सिंह को सड़कों पर उतरना पड़ा। प्रदेश के कई अन्य शहरों में भी प्रदर्शन हुए और कुछ जगहों पर हिंसा की खबर है। संभल में उपद्रवियों ने बस फूंक दी। लखनऊ के बिगड़े हालात के मद्देनजर सरकार ने शाम को उच्चस्तरीय बैठक बुलाई। पूरे घटनाक्रम को लेकर मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने अपनी नाराजगी जताई। राजधानी लखनऊ में कई सामाजिक संगठनों की ओर से परिवर्तन चौक पर गुरुवार को नागरिकता संशोधन कानून के खिलाफ प्रतिरोध मार्च का आह्वान किया गया था। मार्च के लिए बड़े पैमाने पर भीड़ जुटने की आशंका को देखते हुए प्रशासन ने धारा 144 लागू करते हुए इस पर प्रतिबंध लगा दिया था। पुलिस ने बड़े पैमाने पर नाकेबंदी का ऐलान करते हुए किसी को भी उस ओर न जाने की चेतावनी जारी की थी। गुरुवार सुबह से पुलिस की सारी व्यवस्था नाकाम साबित हुई और राजधानी से तमाम इलाकों से लोग टुकड़ों टुकड़ों में परिवर्तन चौक पहुंचने लगे। दोपहर दो बजे तक परिवर्तन चौक पर हजारों लोग पहुंच गए और प्रदर्शन करने लगे। पुलिस प्रदर्शनकारियों को रोकने में नाकाम रही। राजधानी के कई और इलाकों में भी अलग-अलग प्रदर्शन शुरू हो गया।

लखनऊ में समाजवादी पार्टी का भी विरोध प्रदर्शन हुआ। पुराने लखनऊ के खदरा इलाके में हिंसा की घटना में थाना हसनगंज के मदेहगंज पुलिस चौकी पर आग लगाई गई व पुलिस के कई वाहन फूंक दिए गए। पुराने लखनऊ से परिवर्तन चौक की ओर बढ़ रही सैकड़ों लोगों को पुलिस ने रोका और छोटे इमामबाड़े पर जबरदस्त प्रदर्शन के बीच लाठीचार्ज, पथराव हुआ। परिवर्तन चौक पर भीड़ को तितरबितर करने के लिए आंसू गैस के गोले छोड़े गए। लखनऊ में सभी मेट्रो स्टेशन बंद किए गए

जीवन बीमा में महिलाओं की 36 प्रतिशत हिस्सेदारी

सुब्रत पांडा

देश की आबादी में भले ही महिलाओं की 48 प्रतिशत हिस्सेदारी हो लेकिन जीवन बीमा योजनाओं में उनकी भागीदारी पुरुषों की तुलना में काफी कम है। साल 2018-19 के दौरान कुल 2.86 करोड़ जीवन बीमा पॉलिसी खरीदी गई जिसमें से महिलाओं ने 1.03 करोड़ पॉलिसी खरीदीं। भारतीय बीमा विनियामक और विकास प्राधिकरण ने 2018-19 के लिए अपनी वार्षिक रिपोर्ट में यह जानकारी दी।

इस बार कुल पॉलिसी संख्या में महिलाओं की हिस्सेदारी 36 प्रतिशत रही जो साल 2017-18 में 32 प्रतिशत ही थी। इसी तरह, पहले साल के प्रीमियम के तौर पर 2018-19 में महिलाओं ने कुल राशि का 37 प्रतिशत भुगतान किया, जो 2017-18 में 32 प्रतिशत था। निजी कंपनियों द्वारा दी जाने वाली जीवन बीमा पॉलिसी में महिलाओं की हिस्सेदारी 27 प्रतिशत रही जबकि एलआईसी की पॉलिसी में यह 39 प्रतिशत रही। अर्थात, महिलाओं ने निजी कंपनियों के मुकाबले एलआईसी को अधिक वरीयता दी।

वर्ष 2018-19 में कुल 2.86 करोड़ जीवन बीमा पॉलिसी खरीदी गई जिनके एवज में बीमा धारकों ने कुल 97,690 करोड़ रुपये के प्रीमियम का भुगतान किया। इसके अलावा, छह लाख से अधिक महिलाएं जीवन बीमा उद्योग में एजेंट के तौर पर काम कर रही हैं और मार्च 2019 के आंकड़ों के अनुसार यह संख्या कुल मानव श्रम बल का 27.5 प्रतिशत है। इस कुल संख्या में निजी जीवन बीमा कंपनियों का अनुपात 52 प्रतिशत और एलआईसी का 48 प्रतिशत है।

निजी जीवन बीमा कंपनियों में से मैक्स लाइफ इश्योरेंस सबसे अधिक करीब 45 प्रतिशत महिला एजेंट हैं और इसके बाद आईडीबीआई फेडरल लाइफ इश्योरेंस तथा स्टार यूनियन दार्इ-ची लाइफ इश्योरेंस का स्थान है।

क्षेत्रीय चैनलों पर दांव लगा रही जी एंटरटेनमेंट

विवेट सुजन पिंटो और सोहिनी दास

मनोरंजन एवं मीडिया क्षेत्र की प्रमुख कंपनी जी एंटरटेनमेंट ने पिछले तीन वर्षों में दर्शक संख्या बढ़ाने के लिए क्षेत्रीय चैनलों पर दांव लगाया है। कंपनी के मुख्य कार्याधिकारी (घरेलू कारोबार) पुनीत मिश्रा ने एक बातचीत में बिज़नेस स्टैंडर्ड को बताया कि जी को होने वाली कमाई का करीब 70 प्रतिशत हिस्सा क्षेत्रीय चैनलों से आता है। उन्होंने कंपनी को इस श्रेणी में आगे बढ़ने के लिए प्रेरित भी किया।

मिश्रा बताते हैं कि जी के कुल 59 चैनलों में से करीब 15 चैनल क्षेत्रीय भाषा के चैनल हैं जो भविष्य में सामग्री क्षेत्र में आई कमी को खत्म करेंगे। जल्द ही कुछ दूसरे नए क्षेत्रीय चैनल लॉन्च किए जाएंगे जिसमें पंजाबी, तमिल, कन्नड़

और भोजपुरी भाषा संबंधी मनोरंजन चैनल शामिल होंगे। उन्होंने बताया, 'हमारा मानना है कि एक सीमा से बड़े ग्राहक संबंधी सभी क्षेत्रों को शामिल किया जाना चाहिए। हम इन क्षेत्रों में भी विविधता लाना चाहते हैं और काफी कम समय में इन क्षेत्रों में अहम हिस्सेदारी प्राप्त करने की योजना पर काम कर रहे हैं।'

भोजपुरी के साथ हिंदी भाषी क्षेत्र में पिछले तीन वर्षों में जी की बाजार हिस्सेदारी 1.3 प्रतिशत रही है। वहीं, दक्षिण भारत में मनोरंजन एवॉ फिल्म के क्षेत्रीय कारोबार में जी सबसे तेजी से बढ़ रहा है। ब्रॉडकास्ट ऑडियंस रिसर्च कॉउंसिल (बार्क) के आंकड़े बताते हैं कि पिछले तीन साल में जी की दक्षिण भारत में मनोरंजन बाजार में 0.8 प्रतिशत और फिल्म कारोबार में 0.5 प्रतिशत की हिस्सेदारी रही है। बार्क के आंकड़े बताते हैं कि



जी के लिए क्षेत्रीय भाषा चैनलों में मराठी चैनल ने सबसे बढ़िया प्रदर्शन किया और कंपनी के क्षेत्रीय भाषाई कारोबार में अकेले महाराष्ट्र की 56 प्रतिशत हिस्सेदारी रही। बार्क के अनुसार,

भाजपा-कांग्रेस से अलग राह पर शिवसेना

सुशील मिश्र

संशोधित नागरिकता कानून (सीएए) पर शिवसेना एक तरफ भाजपा पर हमलावार है, दूसरी तरफ कांग्रेस के साथ न खड़े होकर अपनी अलग राह तैयार करने में जुटी है। केंद्र सरकार पर हमला करके शिवसेना अपने सहयोगियों को खुश करने और सीएए के विरोध प्रदर्शन में शामिल न होकर अपने हिंदुत्व के चेहरे को भी बचाकर रखने की चाल चल रही है। शिवसेना की नई चाल से भाजपा और कांग्रेस दोनों हैरान लग रहे हैं।

महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री उद्धव ठाकरे ने संशोधित नागरिकता कानून को लेकर भाजपा पर निशाना साधते कहा कि मैं जानना चाहूंगा कि अन्य देशों से आने वाले हिंदुओं को कहाँ और कैसे बसाया जाएगा। मुझे नहीं लगता कि आपके (केंद्र) पास इस संबंध में कोई भी योजना है। गौरतलब है कि ठाकरे की पार्टी शिवसेना ने लोकसभा में नागरिकता संशोधन विधेयक का समर्थन किया था, लेकिन राज्यसभा में इस पर मतदान के दौरान सदन से बहिर्गमन कर गे थे। उनका आरोप था कि पार्टी को उसके सवालों का स्पष्ट जवाब नहीं मिला है।

मुंबई में नागरिकता संशोधन विधेयक के खिलाफ विभिन्न संगठनों द्वारा आयोजित आंदोलन में शिवसेना शामिल नहीं हुई। इस बारे में जब मुंबई कांग्रेस



मुंबई में फ्लोर स्पेस इंडेक्स 1.83 है,

इसलिए दो एकड़ के भूखंड में 500-500 वर्ग फुट के कम से कम 320 अपार्टमेंट बन सकते हैं। कॉरपोरेट ट्रेकर एनएसईइन्फोबेस डॉट कॉम के आंकड़े दर्शाते हैं कि कम से कम 21 सूचीबद्ध कंपनियों ने 2018-19 में अनिवार्य कंपनी सामाजिक उत्तरदायित्व (सीएसआर) खर्च के तहत गाय एवं संबंधित पहलों के लिए धन मुहैया कराया है। सीएसआर खर्च शुरू

होने के बाद ऐसे ऐसे दान देने वाली सूचीबद्ध कंपनियों की संख्या बढ़कर 44 हो गई है। कंपनी अधिनियम, 2013 के तहत सीएसआर को अनिवार्य बनाए हुए पांच साल हो गए हैं।

उन परियोजनाओं पर कुल सालाना खर्च बढ़कर 12.6 करोड़ रुपये हो गया है, जिनमें गायों से संबंधित गतिविधियां भी शामिल हैं। यह धनराशि वित्त वर्ष 2018 में 9.11 करोड़ रुपये थी। इसमें वित्त वर्ष 2019 के

अनुमानों के मुताबिक प्रत्येक भोजन की लागत 7 रुपये से कम है। प्राइम की एनएसईइन्फोबेस डॉट कॉम के आंकड़े दर्शाते हैं कि गाय से संबंधित कार्यों पर खर्च इस साल सबसे अधिक रहा है। हालांकि अलग से आंकड़ों के अभाव में यह पता लगाना मुश्किल है कि केवल गाय से संबंधित परियोजनाओं पर कितना पैसा खर्च हुआ है।

कॉरपोरेट ट्रेकर प्राइम डेटाबेस के प्रबंध निदेशक प्रणव हल्दिया ने कहा, 'मौजूदा सरकार की इस विषय में रुचि को देखते हुए गौशालाओं को कंपनियों द्वारा धन दिया जाना कोई अचंभा नहीं है। हालांकि कुल सीएसआर खर्च में गौशाला परियोजनाओं पर खर्च होने वाली धनराशि का हिस्सा छोटा है।'

उदाहरण के लिए कुछ खर्च मिश्रित गतिविधियां शामिल हैं, उनका सालाना **खर्च बढ़कर 12.6 करोड़ रुपये हुआ**

दौरान 38.7 फीसदी बढ़ोतरी हुई है। यह राशि एक साल में 50,000 स्कूली बच्चों को मध्याह्न भोजन मुहैया कराने के लिए आवश्यक राशि के बराबर है। सरकार की मध्याह्न भोजन योजना के आंकड़ों के

तहत आवंटन किया है। सीएसआर के तहत शिक्षा एवं स्वास्थ्य सेवाओं से लेकर लैंगिक समानता जैसे कार्यों के लिए धन दिया जाता है। इंस्टीट्यूशनल इन्वेस्टर्स एडवाइजरी सर्विसेज इंडिया के संस्थापक और प्रबंध निदेशक अमित टंडन ने कहा कि कुछ मामलों में खर्च का कंपनी के परिचालन से भी संबंध हो सकता है। उन्होंने कहा, 'जब इसका कंपनी के कारोबार से संबंध होता है तो इसे भागीदारों के बीच ज्यादा स्वीकार्यता मिलती है।'

पराग मिल्क फूड्स ने पशु शेल्टर के लिए एक करोड़ रुपये से अधिक राशि दान दी है, जिसमें पशुओं की देखभाल की जाती है। कंपनी इस शेल्टर के लिए लगातार दो साल से योगदान दे रही है। कंपनी को भेजे गए ईमेल का कोई जवाब नहीं मिला।

हालांकि इस तरह का तालमेल सभी कंपनियों में स्पष्ट नरही आता है। फेविकोल ब्रांड की मालिक पिडिलाइट इंडस्ट्रीज गौशाला समेत कई परियोजनाओं पर 9.3 करोड़ रुपये खर्च किए हैं। जेनस पावर इन्फ्रास्ट्रक्चर ने भी गाय संरक्षण एवं पशु कल्याण गतिविधि कार्यक्रमों और पक्षियों एवं गायों को चारा एवं छंव मुहैया कराने के लिए 20 लाख रुपये से अधिक का दान दिया है।

बाजार की तेजी एक पहेली: सुब्रमण्यन

पूर्व मुख्य आर्थिक सलाहकार अरविंद सुब्रमण्यन ने इस बात पर हैरानी जताई है कि शेर बजार कैसे चढ़ रहा है, जबकि देश की अर्थव्यवस्था लगातार नीचे जा रही है। सुब्रमण्यन ने कहा कि उनके लिए यह पहेली है कि शेर बजार कैसे चढ़ रहा है? नरेंद्र मोदी सरकार के पहले मुख्य आर्थिक सलाहकार सुब्रमण्यन ने गुरुवार को भारतीय प्रबंधन संस्थान, अहमदाबाद (आईआईएम-ए) में एनएसई सेंटर फॉर बिहेवियरल साइंस इन फाइनेंस, इकॉनॉमिक्स एंड मार्केटिंग के उद्घाटन के मौके पर यह बात कही। उन्होंने कहा, 'मुझे उम्मीद है कि इस केंद्र के अर्थशास्त्र के बतावे पर पहली परियोजना से मुझे इस सवाल का जवाब मिल सकेगा कि कैसे अर्थव्यवस्था नीचे और नीचे और शेर बजार लगातार ऊपर जा रहा है।'

सुब्रमण्यन ने कहा, 'यदि आप मेरे लिए इस पहेली को सुलझा सकते हैं तो मैं अमेरिका से सीधे यहां आऊंगा...।इसके अलावा कई और चीजें मुझे समझ नहीं आती हैं जैसे भारत के वित्तीय बाजार।' सुब्रमण्यन ने हाल में कहा था कि भारत गहरी मंदी की ओर जा रहा है। बंबई शेर बजार का 30 शेरों वाला सेंसेक्स गुरुवार को 115.35 अंक या 0.28 प्रतिशत की बढ़त के साथ नए रिकॉर्ड स्तर 41,673.92 अंक पर बंद हुआ। नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) का निफ्टी भी 38.05 अंक या 0.31 प्रतिशत की बढ़त के साथ 12,259.70 अंक के नए उच्चस्तर पर बंद हुआ। आईआईएमएए के निदेशक प्रो. एरोल डीसूजा ने अपने संबोधन में कहा कि आईआईएमएए के परिसर में जिस नए केंद्र का उद्घाटन किया गया है, वह इस बात पर प्रयोग करेगा कि कैसे व्यावहारिक विज्ञान के अलग-अलग पहलू बाजारों में प्रक्रियाओं और परिणामों को प्रभावित करते हैं।

एजेंसियां

पृष्ठ 1 का शेष

सबसे महंगे रिवलाड़ी पैट कर्मिंस

ऑस्ट्रेलियाई तेज गेंदबाज नाथन कूल्टर नाइल को मुंबई इंडियंस ने आठ करोड़ रुपये में अपनी टीम से जोड़ा, जबकि आस्ट्रेलियाई विकेटकीपर बल्लेबाज अलेक्स कैरी को दिल्ली कैपिटल्स ने 2.40 करोड़ रुपये में खरीदा। भारतीय विकेटकीपर-बल्लेबाज रॉबिन उथप्पा को आईपीएल के पहले सत्र की विजेता राजस्थान रॉयल्स ने तीन करोड़ रुपये में खरीदा। वह इस नीलामी में डेढ़ करोड़ रुपये की मूल कीमत के साथ शामिल हुए थे। भारतीय तेज गेंदबाज जयदेव उनादकट को इस नीलामी में काफी नुकसान उठाना पड़ा। 2018 में 11.5 करोड़ रुपये और 2019 में 8.5 करोड़ रुपये की बोली पाने वाले इस खिलाड़ी को राजस्थान रॉयल्स ने केवल तीन करोड़ रुपये में अपने टीम में शामिल किया।आईपीएल टीम मालिकों ने युवा खिलाड़ियों के लिए भी खजाने खोल दिए। सनराइजर्स हैदराबाद ने झारखंड के बल्लेबाज विराट सिंग और भारतीय अंडर-19 टीम के मौजूदा कप्तान प्रियम गर्ग को 1.90 करोड़-1.90 करोड़ रुपये में खरीदा जबकि भारतीय स्पिनर वरुण चक्रवर्ती को कोलकाता नाइट राइडर्स ने चार करोड़ रुपये में टीम से जोड़ा। भारतीय अंडर-19 टीम के बल्लेबाज यशस्वी जायसवाल को राजस्थान रॉयल्स ने 2.40 करोड़ स्पये में खरीदा।